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RESUMEN

RESOLUCION DE TRIANGULOS RECTANGULOS

Resolver un tridngulo es determinar uno o mas elementos desconocidos a partir de los elementos
(lados y angulos) conocidos.

En un tridngulo rectangulo tenemos que tener en cuenta las relaciones entre sus lados y dngulos y
que ademas siempre conocemos uno de sus angulos, el recto.

El tercer lado se puede calcular mediante el
teorema de Pitdgoras

CASO I: Dos lados El angulo que forman dos lados conocidos se

determina a partir de la razon trigonométrica

que los relaciona
Otro lado se calcula mediante la razdn

trigonometrica que lo relaciona con el lado y

CASO II: Un lado y un angulo con el angulo conocidos.

El otro angulo agude es el complementario
del que conocemos.

Hipotenusa
cateto

opuesto

920°

o

cateto
adyacente

Teorema de Pitdgoras

H2=c> +c®  Solo lo podemos aplicar si tenemos el valor de 2 lados.

Razones trigonométricas:

cateto opuesto
Sena=—p Cos a Tana =

_ cateto adyacente
hipotenusa hipotenusa cateto adyacente

cateto opuesto




RESOLUCION DE TRIANGULOS CUALQUIERA (oblicudngulos)

Para resolver un triangulo que no es rectangulo tenemos dos opciones:

o Descomponer dicho triangulo en dos triangulos rectangulos gracias a una de
sus alturas

o Utilizar los teoremas del seno y el coseno para calcular los elementos
desconocidos.

= TEOREMA DEL SENO:

En un triangulo cualquiera de lados a, b ¢, y de angulnsi__ﬁ,é, se cumplen las siguientes

igualdades:

a b ¢
send  senB  zen(C

* TEOREMA DEL COSENO:

En un tridngulo cualguiera de lados a, b ¢, y de angulos ABC, se cumplen las siguientes
igualdades:

|¢;'2 =b" +¢’ —2becosd

Andlogamente:

e =a+b —2aboc56| b =a’ +¢* —2accosB

Con el teorema del seno podemos calcular el

CASO |: Dos dngulos y un lado otro lado

Con el teorema del seno podemos calcular

CASO II: Dos lados y un angulo opuesto a otro angulo
uno de ellos Con el teorema del coseno calculamos el otro
lado

Con el tecrema del coseno calculamos
cualguier angulo
Con el teorema del coseno calcularemos el
otro lado vy, después, con el teorema del
seno, determinaremos cualquiera de los
énEuIas.

CASO lII: Los tres lados

CASO IV: Dos lados y el angulo que forman




Teorema del seno. Para aplicar este Teorema debes tener como datos:

Caso 1: dos angulos y un lado.
Caso 2: dos lados y el angulo opuesto a uno de ellos.

El Teorema del coseno permite hallar cuanto mide el lado de un tridngulo no rectangulo, es decir,

un triangulo oblicudngulo, e incluso los dngulos, no obstante, para ello se deben tener algunos
datos en concreto. En primer lugar, para hallar el lado que se desconoce de un tridangulo
oblicudngulo necesitaremos saber cuanto miden los otros dos lados y el dngulo adyacente entre
estos dos lados, es decir, el angulo opuesto al lado desconocido.

Y si se desconocen todos los dngulos, sera necesario conocer cuanto miden todos los lados, es
decir, tener elvalordea,byc

8 DEPENDIENDO LOS DATOS SOLO S| TENEMOS EL VALOR DE

| DOS LADOS
3
é TEOREMA DE PITAGORAS
- ORE 2
a g a*=b‘+c

b RAZONES TRIGONOMETRICAS

Z Z CATETO OPUESTO
TRIANGULO RECTAGULO Sen e

CATETO ADY ACENTE
Cos gq=———

HiPotenusa
CUANDO NO SE PUEDE RESOLVER

> __CATETO OPUESTO POR PITAGORAS.
Jan 0=z rero ovacewre EIEMPLO TRIANGULO RECTANGULO
valido para todos los triangulos

A+B+C=180°

8 60-—1hora
x — 3horas
= DEPENDIENDO LOS DATOS 60/x=1/3
5 > s
Teorema del Seno
a b c
A Cc = = —
b senA senB senC
EJEMPLO TEOREMA DEL SENO
TEOREMA DEL COSENO

* TEOREMA DEL COSENO:

En un tridngulo cualquiera de lados 3, b ¢, y de angulos A B, C, se cumplen las siguientes
igualdades:

Andlogamente: DATOS

5 =o' +& —daceosB




Logaritmos

Los logaritmos se han convertido desde su creacidon en una herramienta importante para
el calculo de operaciones con nimeros muy grandes, debido a que tienen la propiedad de
trabajar con exponentes y convierte los problemas de multiplicacién en problemas de
suma. El logaritmo también, gracias a sus propiedades, permite simplificar diversas
operaciones matematicas. Una de ellas es la resolucion de ecuaciones exponenciales. Por
ejemplo:

3)( = 5X+1

Las funciones logaritmicas suelen ser muy interesantes en si mismas, y son muy comunes
en el mundo que nos rodea. Como ejemplo, muchos fendmenos fisicos se pueden
cuantificar utilizando las escalas logaritmicas. Por esto y mas vale la pena su estudio.

Definicion

El logaritmo en base b de un nimero a > O se representa por logs (a) y
es el numero ¢ que cumple: b° = a.

log,a=c & b°=a

Argumento o

antilogaritmo exponente

log a=c ¢ b = a

/

base del logaritmo logaritmo base potencia
\. J



https://www.logaritmo.info/concepto/calcular-logaritmos-ejemplos-decimal-binario-natural-ejercicios-resueltos.html
https://www.logaritmo.info/concepto/calcular-logaritmos-ejemplos-decimal-binario-natural-ejercicios-resueltos.html

Ejemplos

Se lee: logaritmo en base 2 de 4 es igual a 2

log, 4 =2 wyaque 22 =4
Interpretacion: éa qué exponente elevo el 2 para que me

dé4?y

compruebo con la potenciacion
log;9 =2 wyaque 3°=9

log, 32 =5 yaque 27 =32

+ De la definicion de logaritmo podemos decir que:

No existe el logaritmo con base negativa.

A log_, x

e No existe el logaritmo de un nimero negativo.

A log, —x

e No existe el logaritmo de cero.

A log, 0

e Ellogaritmo de 1 es cero.

Il
o

log, 1

e Ellogaritmo en base b de b es uno.

Il
—_

log, b

e Ellogaritmo en base a de una potencia en base a es igual al exponente.



log, b™ =n

»https://www.voutube.com/watch?v=pZTuEHrnOMg

+ Logaritmos especiales

Aunque la base de un logaritmo puede ser una de muchos valores, hay dos bases que se
utilizan mas que las demas.

Especificamente, la mayoria de las calculadoras tienen botones para estos dos tipos de
logaritmos.

Logaritmo decimal
Es un logaritmo cuya base es 10 (“logaritmo base 10”)
Al escribir estos logaritmos matematicamente omitimos la base. Se entiende que es 10.

logio (x) = log (x)

Logaritmo natural

Es un logaritmo cuya base es e (“logaritmo en base e)

éQué es e?

El nUmero e es una constante matematica. Es un nimero irracional aproximadamente
igual a 2,178. Aparece en muchos contextos que involucran limites, los cuales se utilizan
en cdlculo.

En lugar de escribir la base e, indicamos este logaritmo como In

log. (x) = In (x)

Aunque la notacidn es diferente, ila idea para evaluar un logaritmo es exactamente la
mismal

q https://www.youtube.com/watch?v=COBIfEBOeJM&list=PLeySRPnY35dHyUzy-
YVDD9ZIIhtXfcQ4 &index=2

Propiedades de los logaritmos

1- El logaritmo de un producto es igual a la suma de los logaritmos de los factores:


https://www.youtube.com/watch?v=pZTuEHrnOMg
https://www.youtube.com/watch?v=C0BIfEB0eJM&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=C0BIfEB0eJM&list=PLeySRPnY35dHyUzy-YVDD9ZllhtXfcQ4_&index=2

log, (x-y) =log, x +log, ¥y

Ejemplo:
log, (4:8)=log,d4+l0og,8=2+3=5

2- El logaritmo de un cociente es igual al logaritmo del dividendo menos el logaritmo del
divisor:

X
log, [;] =log, x -log, ¥y

Ejemplo:
B
|C'Qz[£] =log,8-log,4=3-2=1

3- El logaritmo de una potencia es igual al producto del exponente por el logaritmo de la
base:

log, (x") = n log, x

Ejemplo:
log, (8%) = 4log,8 =43 =12

4- El logaritmo de una raiz es igual al cociente entre el logaritmo del radicando y el indice
de la raiz:

log, x

log, (¥/x ) =

e S [ 5T

Ejemplo:

log, [{‘jg) = %IDQ2 8=

-lh!l-"
Pl L2




5- Cambio de base:

log, x
| = =
9. % log, a

Ecuaciones exponenciales

Recordemos:

Los logaritmos como una extension de la potenciacion

A partir de la expresidn: § exponente
L™ = p+— potenda
il P

podemos plantear tres Inchgnila:  potencia = X
ecuaciones dependiendo Laincdgnita se caleulamediante la operacién llamada: potenciacién
cudl de sus elementos se — b"=x wm |x=b'b-b- b

considera comao incagnita,
como se aprecia en el si-
guiente cuadro. Inchgnita:  base = x

“n" veces

La incégnita se calcula mediante la operacién llamada: radicacién

— x"':p ) x:"{.rF|

Incdgnita:  exponente = x

La inedgnitase caleula mediants |a operacin llamada: logaritmacion

Las ecuaciones exponenciales son aquellas en las que la incognita aparece en un
exponente o en mas de uno.

Para resolverlas, tendremos presente que:




e Siempre que sea posible, es conveniente expresar ambos miembros como
potencias de una misma base.

e Para despejar incégnitas que aparecen en el exponente, es posible usar
logaritmos.

e Cualquier logaritmo puede obtenerse con una calculadora cientifica.

Ejemplos
La ecuacién por la que empezamos es una igualdad entre una exponencial y un nimero
entero que puede escribirse como una potencia con la misma base que la exponencial.

4+ Ecuacion 1

3" =27
Podemos escribir 27 como la potencia 3% = 27 De este modo, la ecuacién queda como:

3.}.' — 33
Tenemos una igualdad entre dos potencias con la misma base.

Para que la igualdad sea cierta, ambas potencias deben tener el mismo exponente:
x=3

+ Ecuacion 2

2%t =16
Escribimos 16 como una potencia de 2:
16 = 2*
Podemos reescribir la ecuacién como
2.x+2 —

4
=2 Bases iguales, exponentes iguales

Por tanto, igualando los exponentes,

x+2=4 -  Despejando x
x=4-2=2
Luego la solucién de la ecuacién exponencial es x=2



#+ Ecuacién 3

Escribimos 64 como una potencia de 2:

Operamos en la ecuacidn usando las propiedades de las potencias
92(x+1) _ 96 Aplicamos prop.

distributiva

Bases iguales expaenentes iguales T 92x+2 _ 96

Por tanto, obtenemos una ecuacidn de primer grado:

2x+2=6 — Despejamos x

2y =4 —
x =2
+ Ecuacién 4
ax-1 — _1 2x
9e-1= (1)

Expresamos 9y % como potencias de base 3.
(32)x-1=(3-1) 2«
Aplicamos la propiedad de pefencia de petencia:
32-2=32
Bases iguales, expaonentes iguales, entences igualamaos los expenentes:
22-2=-2x
Despejamos x:

4x

I
[\



% A veces escribiremos las exponenciales como un producto de
otencias de igual base para poder resolver la ecuacién.

+ Ecuacién 5
Resolver la ecuacion escribiendo la exponencial como un producto:
2%+l 4 5.2 =128

Escribimos la exponencial como un producto: suma de exponentes viene

de ta multiplicaciin de patencias de igual base
2%+ 4 5@ — 28
2.2% 45.2% =28

Podemos extraer factor comun de 2*:

2%(2 +5) =28

7-2% =28

e _ 28
7

2% =4

2% = 22

x =

=+ Ecuacién 6
2.1""1 + 2.1'—1 — EU
Aplicando las propiedades de las potencias, en un calculo auxiliar descomponemos la
2.1"-'-1:2.1'_21:2.1'_2_

»

X

2.1'.'—1 — 2.:!'.' . 2—1 —
expresion:




Con lo que podemos reescribir la ecuacién como:

21l 4 2% 1 =90
bl
2.1‘

2" 2+—-=20

De este modo podemos extraer factor comun de 2*:

1
2% (2 +§) =20

2

2% .— =20
2% =20 2
s
2* =g =2°

Es decir, la solucidon es x=3.

*» Cuando las bases de las potencias no son las mismas,

recurrimos a la nueva operacion para despejar

4+ Ecuacion 7

22=5 las bases na sen iguales por le tante no pademas aplicar las
mismas estrategias antetiones, por le cual vames a wecwuir a la
séptima eperacidn ya que la incignita es un expaonente, y para

En este caso, por sencillez y porque los tenemos disponibles en la calculadora, aplicamos
legaritmos decimales a ambos miembros:
X = 5



log (27) = log 5
a. eag 2= eag 5 Aplicamos la propiedad del legaxitme de

una potencia
log 5
= Despejamos x
log 2
X ~ 2,32 Con la calculadora obtenemos « con la
cantidad de decimales que nos interesen. Ne usames el simbole = sine aproximade

Ecuaciones logaritmicas

Una ecuacion logaritmica es una ecuacion cuya incégnita (o incégnitas) se encuentra
multiplicando o dividiendo a los logaritmos, en sus bases o en el argumento de los
logaritmos (dentro de los logaritmos).

Ejemplos
e Incognita en el argumento: log,(2x +4) =3

e Incdognita en la base: logy (7) =3

e Incégnita multiplicando: x. log (3) +5=x. log (9)

Nos vamos a centrar en las ecuaciones logaritmicas con la incégnita en los argumentos
(como la primera ecuacién de los ejemplos).

Para poder resolver la ecuacién es imprescindible conocer las propiedades de los
logaritmos y las propiedades de las potencias. Ademas, la resolucién de estas ecuaciones
conlleva la resolucién de otro tipo de ecuaciones: ecuaciones lineales, de segundo grado,
etc.

Recordatorio

e Sidos logaritmos (en la misma base) son iguales, sus argumentos también:


http://logaritmo.info/propiedades/propiedades-producto-division-potencia-ejercicios-resueltos.html
http://logaritmo.info/propiedades/propiedades-producto-division-potencia-ejercicios-resueltos.html
https://www.matesfacil.com/resueltos-potencias.htm
http://ecuacionesresueltas.com/
http://www.problemasyecuaciones.com/Ecuaciones/segundo-grado/problemas-ecuaciones-segundo-grado-resueltas-solucion-formula-raices-factorizar.html

logy, (x) = log, (y) = x =y
e El argumento de un logaritmo debe ser positivo (es recomendable comprobar que
las soluciones no hacen que los argumentos sean no positivos).
e La base de un logaritmo debe ser positiva y distinta de 1.
e Sinoseindica la base, consideraremos que es la decimal:
log (x) = logio (x)
Ejemplos:

Jogl(x) =2

Para resolver esta ecuacion basta con aplicar la definicion de logaritmo:

102 S
100 ==
xr =100

,log(z?) =8

mn .
Podemos aplicar la propiedad: "-r'“.@'*'l =n- "-r'“.g*'l, despejar y posteriormente la
definicion.

2-log(x) =8

log(x) = g
log(x) =4
10;1 =
+ = 10000

3loga(4 — 3x) =3
Aplicamos la definicidn y luego despejamos la variable I

43 =43z



3r=4—64
3z = —60
r = —20

Ejemplo 4
log (2) + log (x+3) = log (x+5)

Aplicamos reciproca de la propiedad, entonces: La suma de dos logaritmos es el logaritmo
del producto:

log (2:(x+3)) = log (x+5)
log (2x+6) = log (x+5)

Como los dos logaritmos son iguales, sus argumentos tienen que ser iguales. Por tanto,
2x+6 = x+5

Resolvemos la ecuacion de primer grado:
2x-x = 5-6

X=-1

Es recomendable que siempre compruebes que los argumentos de los logaritmos de la
ecuacidn inicial son positivos al sustituir la solucién obtenida.

Comprobamos si la solucidn es valida:
x+3=-1+43=2>0
x+5=-1+5=4>0

La solucién de la ecuacién logaritmica es x=-1.



